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його компетентності, зацікавленості в долі дитини. Активна співпраця з батьками забезпечує плідний 
взаємозв’язок знань, суджень, переконань та почуттів, засвоєних під час навчально-виховного процесу з 
повсякденними життєвими ситуаціями, що формують досвід спілкування на засадах моралі і милосердя. 

У ході нашого експерименту ми переконались у значущості такого аспекту навчально-виховного процесу, 
як взаємодія педагогічного й лікувального колективів. Досить часто медперсонал не має відповідних знань з 
області дитячої психології, тим більше психології серцевохворих дітей, тому потребує відповідного 
консультування з боку педагогів. В свою чергу позитивно на здійснення навчально-виховного процесу впливає 
ознайомлення педагогічних працівників з рівнем захворюваності та перебігом лікувального процесу тієї чи іншої 
дитини. 

Висновки. У ході нашого дослідження ми переконались,  що здійснення навчально-виховного процесу в 
умовах кардіоревматологічного санаторію повинне включати в себе такі основні аспекти: урахування педагогами, 
медиками та батьками психо-фізіологічних особливостей вихованців, виховання почуття оптимізму, як результату 
нагромадження позитивного життєвого досвіду, правильне застосування методу вимоги, боротьба з надмірною 
тривожністю та моральна спрямованість процесу спілкування в різновіковому колективі. 

Застосовуючи на практиці результати нашого дослідження, ми помітили різке зростання ефективності 
виховного процесу, що дозволяє зробити висновок про необхідність запровадження вищенаведених положень у 
педагогічну практику. 
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Резюме. Статья посвящена изучению проблемы создания, развития и функционирования 
кардиоревматологических  санаториев на Украине. Определены педагогические условия осуществления 
воспитания детей в условиях кардиоревматологического санатория. 
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ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСОБИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-ПІЗНАВАЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ У ВУЗІ 

Резюме. Стаття присвячена аналізу педагогічних засобів формування професійно-пізнавальних 
інтересів у процесі підготовки майбутніх вчителів у вищій школі, проведений аналіз теоретичної літератури 
із зазначеного питання. 

Ключові слова: педагогічний засіб, професійно-пізнавальний інтерес, умови формування. 

Постановка проблеми. Результати психологічних і педагогічних досліджень із проблеми формування 
професійних і пізнавальних інтересів у школярів і студентів вузів дозволяють дати численні рекомендації, що 
сприяють підвищенню ефективності педагогічного процесу. У дослідженнях Ю.К.Бабанського [2], 
В.О.Сластьоніна [4] аудиторні заняття, науково-дослідницька і самостійна робота, педагогічна практика 
розглядаються як основні шляхи професійної підготовки, що впливають на особистісні утворення майбутнього 
спеціаліста, в тому числі і на інтереси. 

В силу своєї специфіки професійно-пізнавальні інтереси спонукають до професійної і пізнавальної 
діяльності, в той самий час самі формуються і розвиваються в ній. 

Постановка завдання. Метою нашого дослідження є пошук педагогічних засобів, що впливають на 
становлення професійно-пізнавальних інтересів і обґрунтування умов, котрі роблять цей процес більш 
ефективним. 

Під умовами будемо розуміти обставини і передумови, що впливають на формування і виявлення 
професійно-пізнавальних інтересів; під засобами – прийоми,  матеріальне забезпечення для здійснення будь-якої 
діяльності. 

Умови становлення професійно-пізнавальних інтересів розглядали Л.Г.Антипова, В.О.Сластьонін, 
Г.І.Щукіна. У працях цих дослідників можна виділити групи суб’єктивних і об’єктивних умов. При цьому до 
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суб’єктивних умов відносяться внутрішні передумови, що сприяють успішному виконанню будь-якої діяльності і 
цим породжують інтерес. 

Суб’єктивні умови активізують внутрішні резерви студента у пізнавальному процесі і цим пов’язані із 
об’єктивними умовами як зовнішньо організованими обставинами, що сприяють перетворювальній діяльності 
суб’єкта. До них Л.Г.Антипова [1], Г.І.Щукіна [5] відносять організацію навчання, а В.О.Сластьонін [4] – стосунки 
у студентській групі і з викладачами. 

Робота із формування професійно-пізнавальних інтересів в першу чергу передбачає вибір і прийняття  
цілей навчально-виховного процесу студентами. Формування мети впливає на активність людини; прагнення до 
тієї чи іншої професійної діяльності формується під час усвідомлення студентом вимог суспільства до професії, 
при оцінці умов її протікання, прогнозуванні власних можливостей і їх співвідношенні із професійними цілями 
[4]. 

Об’єктивно поставлена мета – підготовка спеціаліста – повинна трансформуватись в особисту мету 
студента – прагнення засвоїти знання, уміння, навички, нові способи пізнання для їх практичного застосування у 
професійній діяльності, що є можливим за умови стійкого професійно-пізнавального інтересу. Урахування цілей 
професійної освіти, їх усвідомлення кожним студентом відповідно до своїх індивідуальних здібностей призводить 
до „приміряння” професійної позиції. Студент задається питанням: „Чи зможу я досягти цієї мети ? Чи 
подобається мені виступати в ролі учителя ?” Позитивна відповідь свідчить про пробудження професійно-
пізнавальних інтересів. Тому усвідомлену, самостійну постановку цілей професійного навчання можна розглядати 
як суб’єктивну умову професійно-пізнавальних інтересів, що залежить від внутрішніх якостей кожного індивіда. 

Другою умовою, що впливає на професійно-пізнавальні інтереси і пов’язані із ними цілі, є бачення 
студентом самого себе в професійній позиції. Саме позиція „Я-професіонал” дозволяє майбутньому спеціалісту 
глибоко і повно засвоїти необхідні знання, опанувати вміння і навички педагогічної діяльності. Саме становлення 
в професійну позицію, прогнозування застосування теоретичних знань у практичній діяльності можливе за 
допомоги педагогічної рефлексії, необхідність якої для учителя підкреслювали Р.Берн [3], В.О.Сластьонін [4]. 
Вони відзначали, що рефлексивна діяльність дозволяє людині визначити, наскільки суспільство потребує її 
здібностей, вирішує протиріччя між потребами суспільства і інтересами людини, пов’язує інтереси, потреби, 
здібності. Важливість адекватних уявлень про себе як про професіонала для майбутніх педагогів підкреслював 
Р.Берн: „Для правильного особистісного розвитку дітей необхідно, щоб вчителі самі володіли адекватною 
особистісною організацією...” [3 ,350]. 

Стійкі інтереси  у будь-якій галузі, практична потреба у пізнавальній діяльності стимулює виникнення 
настанови на професійну діяльність, активізують роботу суб’єкта із набуття знань, умінь, навичок, що мають 
відношення до потенційної спеціальності. Отже, бачення студентом самого себе у позиції „Я-професіонал”, 
педагогічна рефлексія можуть розглядатися як суб’єктивні умови формування професійно-пізнавальних інтересів. 

Однак „примірювання” позиції „Я-професіонал”, осмислення цілей у процесі навчання, налаштованість 
особистості на конкретну діяльність відбувається під впливом соціального оточення [3]. Тому при формуванні 
професійно-пізнавальних інтересів важливо враховувати взаємини із однокурсниками, викладачами, а в період 
практики – із співробітниками навчального закладу, дітьми і батьками. 

Великий потенціал для розвитку професійно-пізнавальних інтересів несе організація навчання у вузі. 
Отже, для побудови цілеспрямованої системи формування професійно-пізнавальних інтересів важливо розглянути 
можливості змісту, методів і форм навчання, які при інваріантній освіті можуть змінюватися в залежності від 
цілей навчання і виступати як засоби, що допомагають здійснювати пізнавальну діяльність у професійній галузі. 
Наприклад, Г.І.Щукіна розглядала зміст учбового матеріалу як джерело стимуляції пізнавальних інтересів, 
оскільки „ ...осмислення необхідності знань зміцнює інтерес – перед учнями відкривається діалектика явищ, 
закономірностей ... Зміст несе у собі і такий важливий стимул пізнавальних інтересів, як осмислення і розуміння 
практичної ролі пізнання” [5,115]. 

Таким чином, аналіз психолого-педагогічної літератури показав, що зміст вищої професійної освіти може 
впливати на професійно-пізнавальні інтереси майбутніх спеціалістів. У залежності від рівня розвитку інтересів 
зміст освіти необхідно варіювати, щоб забезпечити дотримання дидактичних принципів доступності, 
систематичності і урахування індивідуальних особливостей студентів. 

Під час розробки інваріативного змісту курсу навчальної дисципліни потрібно враховувати, що робота 
над окремою програмою може вестись тільки за умови чіткого визначення місця, ролі і функцій цього 
навчального предмета у структурі всього плану і постійного врахування міждисциплінарного контексту. Розробка 
інваріативного курсу повинна вестись із дотриманням таких принципів: 
– принцип історизму; 
– принцип процесуальності і концентричного входження в матеріал; 
– принципи професійної спрямованості і зв’язку з життям; 
– принципи інтеграції і використання між предметних зв’язків; 
– принцип гуманізації, тобто підсилена увага до внутрішнього світу людини. 

Принцип історизму сприяє формуванню світогляду, формує творче мислення, створює можливості для 
виховання гуманізму. Історичні факти, відомості, явища вносять елементи цікавості у навчально-пізнавальний 
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процес, що сприяє виникненню професійно-пізнавальних інтересів. 
Принцип процесуальності і концентричного входження в матеріал, тобто виділення в ньому головних 

ідей, понять і концентрація уваги студентів навколо них. Багаторазове повернення до вже вивченого на якісно 
новому рівні відкриває студентам можливості для творчої обробки матеріалу, пошуку додаткової інформації, що 
також впливає на професійно-пізнавальні інтереси. 

Дотримуючись принципу професійної спрямованості і зв’язку з життям, можна показати студентам кращі 
сторони професійної діяльності, суспільну важливість вибраної спеціальності, цим самим впливаючи на 
мотивацію студентів. 

Принципи інтеграції і використання міжпредметних зв’язків також необхідні для формування 
професійно-пізнавальних інтересів,  оскільки велику роль в цьому процесі відіграє „ситуація успіху”, позитивні 
емоції під час знайомства із змістом. Це можливо, коли студенти спираються на вже набуті знання із інших 
фахових предметів. 

Принцип гуманізації, тобто підсилена увага до внутрішнього світу людини спрямований на формування 
системи загальнолюдських цінностей, вироблення гуманного ставлення до навколишнього світу, що сприяє 
переведенню інформації у особистісно значущу. Ознайомлюючись із змістом, студент обробляє його, виділяє 
найбільш важливе для себе, осмислює своє місце, позицію у соціумі у відповідності до гуманних цінностей. 

Широкого розповсюдження останнім часом набувають нетрадиційні форми, методи, засоби навчання: 
проблемні лекції, семінари-дискусії, ділові ігри, а також форми науково-дослідницькі роботи студентів, виробнича 
практика, автоматизовані навчальні системи. 

Інтенсивне навчання передбачає представлення значного об’єму інформації, ситуативність і емоційність 
навчального процесу, підвищення інформаційної цінності навчального матеріалу і його економну організацію, 
використання довільної і мимовільної уваги, що нібито занурює студента у професійну діяльність, не дозволяє 
йому залишитись байдужим. 

Максимальне наближення навчальної діяльності до професійної досягається на аудиторних заняттях, що 
сприяє широкому знайомству студентів із організацією педагогічного процесу у навчальному закладі, показує 
перспективи спеціальності, а також дозволяє студенту усвідомити свої здібності до управління педагогічним 
процесом, виробити програму самовдосконалення, оскільки висвітлює недоліки знань, умінь і навичок для 
професійної діяльності. 

Ці принципи відображають основні вимоги до форм, методів і засобів навчання. 
У процесі читання лекцій рекомендується використовувати такі прийоми, як постановка проблемних 

ситуацій і проблемних задач, повідомлення результатів дослідницької роботи, аналіз фактів і явищ із передового 
педагогічного досвіду, виконання студентами завдань із певної теми, огляд новинок літератури із певних питань 
навчально-виховної роботи. На семінарських і лабораторних заняттях студенти вчаться актуалізувати набуті 
теоретичні знання. Тому тут дуже ефективно використовувати дискусійні методи і метод ігрового моделювання, 
чи ділову гру. Дискусії, ділові ігри, вирішення проблемних ситуацій вимагають старанної підготовки.  

Ю.К.Бабанський писав: “Повноцінний спеціаліст у будь-якій галузі науки, техніки, виробництва – це 
людина, що уміє безперервно самостійно поновлювати наявні знання і творчо їх застосовувати на практиці” [2, 
22]. 

Одним із видів самостійної діяльності студентів є творчі роботи студентів, які індивідуалізують навчання, 
показують практичну значущість педагогічної теорії, вчать застосовувати її в роботі з дітьми, спонукає до 
самостійного пошуку професійної інформації. Особливість творчих робіт полягає у тому, що вони виконуються не 
за готовим зразком, а прогнозують нові рішення. Процес виконання творчих робіт вимагає від студента вольових 
зусиль, інтелектуального напруження, а її завершення викликає позитивні емоції. Наявність вольових та 
інтелектуальних проявів свідчить про формування професійно-пізнавальних інтересів у процесі їх виконання. 

Комплексне використання форм, методів і прийомів навчання забезпечує формування професійно-
пізнавальних інтересів у майбутніх вчителів. 

Важливим засобом успішної підготовки студентів до роботи в сфері освіти є педагогічна практика, котра 
проводиться в умовах, максимально наближених до професійної діяльності. Ю.К.Бабанський писав, що виробнича 
практика у вузі є складовою підготовки спеціаліста; у тій важливій ролі, що вона відіграє у загальній навчальній 
роботі вузу, виявляється зв’язок вищої школи із життям [2, 131]. На формування професійно-пізнавальних 
інтересів у процесі педагогічної практики впливає її неперервність, виконання професійних функцій, поступове 
включення у професійну діяльність, самостійна організація педагогічного процесу у закладі освіти. Це допомагає 
студентам адаптуватись до майбутньої професії, закріпитись у професійних намірах. Також педагогічна практика 
має діагностичне значення, оскільки у природному оточенні дозволяє проаналізувати прояви професійно-
пізнавальних інтересів у майбутніх вчителів.  

Висновок. Пошук нових форм вузівського навчання, визначення об’єму і змісту навчального матеріалу, 
представленого в різних предметних курсах, підручниках, пов’язується із вирішенням проблеми перетворення цих 
форм і змісту в актуальні здібності студентів, у дійовий компонент їх професіоналізації. 
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УДК: 370.13 Л.І. ВРОЧИНСЬКА 

НАРОДНА КАЗКА ЯК ЗАСІБ ВИХОВАННЯ ГУМАННОЇ ПОВЕДІНКИ 
У СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Резюме. Стаття присвячена вивченню значимості народної казки у моральному вихованні старших 
дошкільників. Визначено можливості впливу казок на формування гуманної поведінки дітей. 

Ключові слова: народна казка, гуманістичне виховання, гуманна поведінка. 

Постановка проблеми. Духовно-моральне відродження суспільства, залучення підростаючого покоління 
до гуманістичних цінностей – актуальні завдання сьогодення, які не можуть бути успішно реалізовані без 
глибокого пізнання багатства свого народу. Процес засвоєння скарбів народної культури повинен починатися як 
можна раніше через залучення дошкільників до усної народної творчості.  

Найпопулярнішим жанром усної народної творчості є казка. Вона рано входить в життя дитини і не лише 
розважає її, але й виховує естетично, морально, розумово. Через відношення дитини до героїв і подій казки 
складаються основи її моральних почуттів і уявлень. Казка дає дітям уроки на все життя: “уроки фізичної і 
моральної чистоти” [5, 3]. 

У педагогічній науці останнього десятиріччя виконано ряд робіт, присвячених дослідженню казки як 
засобу гуманного виховання дошкільників (Л.П.Стрєлкова, С.А.Литвиненко, Л.Б.Фесюкова). Зокрема, 
Л.П.Стрєлкова зазначає, що казка активізує уяву дитини, заставляє її співпереживати і внутрішньо співдіяти з 
персонажем, а в результаті цього співпереживання у дитини появляються не лише нові знання і уявлення, але й, 
що найголовніше, нове емоційне ставлення до оточуючого: до людей, предметів та явищ [6]. С.А.Литвиненко, 
досліджуючи українську народну казку як засіб гуманного виховання першокласників, вважає, що на прикладах 
казкових героїв діти вчаться оцінювати свої дії і дії інших. Казкові сюжети містять яскраві приклади гуманної та 
антигуманної поведінки, гуманних та антигуманних стосунків [1]. Підтримуючи цю думку, Л.Б.Фесюкова 
стверджує, що усвідомлення дитиною значимості вчинків героїв сприяє вихованню доброзичливого відношення 
до оточуючих, співчуття до негативних персонажів. Автор зазначає найбільш значимим у моральному плані те, 
що казка: вчить дітей порівнювати і зіставляти; формує звичку доводити, що це так, а не інакше; ставить дитину 
на місце позитивного чи негативного героя, що дає змогу дитині вибрати власну позицію; вправляє дітей в 
синхронному вираженні почуттів, забезпечуючи більш глибоке співпереживання діям і вчинкам   героїв [7, 9]. 

Своєрідний підхід до даної проблеми спостерігається у дослідженнях виховних можливостей казки, 
трансформованої через гру-драматизацію (Н.Є.Химич, Л.П.Стрєлкова). Фахівці відмічають, що казка розіграна 
через гру-драматизацію, здатна наблизити дійове співпереживання. Гра-драматизація дозволяє дитині 
психологічно зблизитися з героєм казки, пережити його перемоги і поразки, радість і горе. Тимчасове і умовне 
ігрове перевтілення є важливою умовою для перебудови емоційної сфери дитини та утвердження позитивного 
емоційного ставлення [2; 6]. Дослідники Л.П.Бочкарьова і Т.В.Коршикова, пропонуючи ввести в систему занять з 
дітьми нову форму організації етичної освіти – Уроки Казки, стверджують: “Казки допомагають дитині 
оптимістично сприймати світ. Майстерність і мудрість педагога полягають в тому, щоб при ознайомленні з 
казкою розбудити серце дитини теплом, спонукати його творити добро та наповнити “енергетикою радості” [4, 
21].  

Мета нашої статті – вивчення значимості народних казок у моральному вихованні старших 
дошкільників з метою визначення можливостей їх впливу на формування гуманної поведінки. 
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